

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА
ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА



12+

ИЗДАЁТСЯ
С 12 ИЮЛЯ 2013 ГОДА.
ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ
В ДВЕ НЕДЕЛИ.

8 НОЯБРЯ 2024 ГОДА
№ 22(318)

Сегодня в номере



ОСОВРЕМЕНИЛИ ПОСЁЛОК

СТР. 2 »»»

Сайт газеты в Интернете – <http://zvplus.ru> (звплюс.рф). Распространяется на территории Ненецкого автономного округа – БЕСПЛАТНО

ПО ДОЛГУ СЛУЖБЫ, ПО ЗОВУ СЕРДЦА



Екатерина Ворончихина, фото автора

17 ноября отмечается День участковых уполномоченных полиции. Ежегодно в преддверии профессионального праздника Министерство внутренних дел Российской Федерации проводит Всероссийский конкурс «Народный участковый». Только один сотрудник от каждого субъекта страны принимает участие в финальном голосовании. Ненецкий автономный округ представляет победитель регионального этапа конкурса Владимир Юрьевич Плахота.

стр. 3 »»»»



НАДЕЖДА МИХАЙЛОВА:
ВИЖУ ПЕРСПЕКТИВЫ
РАЗВИТИЯ ЗАПОЛЯРНОГО
РАЙОНА

СТР. 5 »»»



С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ,
АМДЕРМИНСКАЯ ШКОЛА!

СТР. 6 »»»



КОЛЕНЬКА НАУЧИТ

СТР. 8 »»»

Уважаемые сотрудники и ветераны
службы органов внутренних дел
Российской Федерации в Ненецком округе!

От имени Совета и администрации Заполярного района
поздравляем вас с профессиональным праздником!

Ваша трудная, но очень нужная нашему обществу профессия требует особенных качеств – мужества, самоотверженности, преданности избранному делу и готовности в любую минуту прийти на помощь людям.

На сотрудников органов внутренних дел возложены ответственные задачи – бороться с преступностью, заниматься профилактикой правонарушений, надёжно стоять на страже законности и правопорядка. Ваша самоотверженная служба – залог общественной стабильности. Главная оценка вашей каждодневной работы – доверие жителей. Благодарим вас за добросовестный труд, за верность выбранной профессии.

Желаем всем сотрудникам полиции и ветеранам органов внутренних дел крепкого здоровья, бодрости духа и новых успехов в служении Отечеству!

Глава Заполярного района В. Н. Ильин
Врио главы администрации Заполярного района
Н. Л. Михайлова

СТРОИТЕЛЬСТВО ФЕРМЫ В НИЖНЕЙ ПЁШЕ ВЫХОДИТ НА ФИНИШНУЮ ПРЯМУЮ

Пресс-служба администрации НАО

Три года назад в регионе запустили региональную программу развития молочного животноводства. В 2022 году сдали новую ферму в Лабожском, в 2023-м – в Оме. В 2024 году будет готова ферма в Нижней Пёше.

– В новом здании будут предусмотрены комнаты для дежурных и доярок, установлены новые доильные аппараты. Рядом появится современный цех переработки, где станут производить молоко, сметану, сливки, творог и масло. Следующие на очереди – Оксино и Великовисочное. Хорошие условия труда в сёлах и деревнях позволят сохранить кадры, привлечь на работу в сельское хозяйство молодёжь, укрепить продовольственную безопасность реги-

она, – сообщил глава региона Юрий Бездудный.

Ещё в прошлом году в Нижней Пёше был сформирован земельный участок под строительство фермы на 50 голов и цеха переработки молока. Производственный объект будет оснащён всем необходимым оборудованием. Это позволит выпускать новые виды продукции, которой обеспечат жителей Нижней и Верхней Пёши и деревни Волоковой.

АКТУАЛЬНО

ОСОВРЕМЕНИЛИ ПОСЁЛОК

Ирина Муляк, фото предоставлено главой Карского сельсовета

В Усть-Каре появились открытая зона отдыха и новый детский городок. Денежные средства на благоустройство посёлка выделила компания «Русхим».

Как рассказал глава Карского сельсовета Филипп Валей, на что потратить финансовую помощь, решали сами жители. Обсуждение началось ещё в прошлом году, большинство сельчан высказались за создание зоны отдыха на побережье, где можно приятно провести время с семьёй и с комфортом полюбоваться красотами Карской губы.

Идею удалось реализовать: этим летом на пустынном месте появилось новое общественное пространство. Силами работников жилищно-коммунального участка Севержилкомсервиса здесь установлены деревянные качели, шахматный стол, декоративные фонари, скамейки, уложены тротуары. Стоимость оборудования вместе с доставкой и монтажом составила 2 млн рублей.



– Население Усть-Кары составляет примерно 500 человек, из них половина несовершеннолетние. Двух детских площадок для такого количества ребят недостаточно, поэтому по инициативе посельчан ещё 3 млн рублей, полученных от благотворителей, мы потратили на уличный многофункциональный спортивно-игровой комплекс для детей всех возрастов. Доставку и монтаж городка осуществлял подрядчик из Архангельска – компания «Эли-

на», – продолжил Филипп Валей. – Любые элементы современного благоустройства местные жители всегда воспринимают с радостью и благодарностью, с каждым новым объектом посёлок преобразуется, а вместе с тем улучшаются условия проживания. В следующем году будем подавать заявку на региональный конкурс по инициативному бюджетированию, чтобы дополнить спортивную зону уличными тренажёрами и продлить набережную.

В БЛИЖАЙШИЕ ПОЛГОДА ЗАРПЛАТЫ БЮДЖЕТНИКОВ НАО УВЕЛИЧАТСЯ НА 13,8%

Пресс-служба администрации НАО

Такое решение принял губернатор НАО Юрий Бездудный. Заработную плату проиндексируют в два этапа: с 1 декабря 2024 года – на 5,1%, с 1 апреля 2025 года – на 8,7%.

Речь об этом шла на заседании администрации НАО в ходе рассмотрения поправок в закон об окружном бюджете на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов.

– Несмотря на все титанические усилия, которые мы прилагаем, чтобы сдерживать цены, – субсидируем производство молока и мяса, авиабилеты, есть такие направления, которые мы своими инструментами сдержать не сможем. В своём Послании Федеральному собранию в

начале этого года Владимир Путин говорил о повышении благосостояния людей и качества жизни. В соответствии с Указом Президента с 1 января 2025 года минимальный размер оплаты труда в России будет увеличен до 22 440 рублей. Ненецкий автономный округ уверенно заканчивает этот год, и финансовое состояние региона можно охарактеризовать как стабильное. Следуя вектору, заданному нашим Президентом, а также учитывая рост

потребительских цен на товары и услуги, принял решение увеличить заработные платы всем бюджетникам на 13,8%. Это будет абсолютно справедливо, наши жители точно это заслужили. Уверен, что депутаты меня поддержат, – сказал Юрий Бездудный.

Соответствующие поправки внесут в окружной закон о бюджете и направят на рассмотрение в Собрание депутатов НАО для последующего принятия на очередной сессии.

ПЕНСИОННЫЙ ВОЗРАСТ: КОГДА ВЫХОДЯТ НА ПЕНСИЮ МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ

Пресс-служба ОСФР по Архангельской области и НАО

В 2024 году региональное отделение Социального фонда России назначило страховые пенсии по старости более чем 9 тысячам жителей Архангельской области и НАО.

В этом году пенсия по общим основаниям назначается мужчинам 1961 года рождения в возрасте 63 лет и женщинам 1966 года рождения в возрасте 58 лет. Для этого необходимо наличие не менее 15 лет страхового стажа и 28,2 пенсионного коэффициента.

Северяне, которые живут и работают в особых природно-климатических условиях, имеют право досрочно выйти на пенсию – на пять лет раньше общеустановлен-

ного пенсионного возраста. Для этого им нужно проработать не менее 15 календарных лет в районах Крайнего Севера или не менее 20 календарных лет в приравненных к нему районах, иметь страховой стаж 20 лет для женщин и 25 лет для мужчин, а также сумму пенсионных коэффициентов не менее 28,2. При наличии указанных условий в 2024 году на страховую пенсию по старости досрочно среди северян смогут выйти женщины, родившие-

ся в 1971 году, – пенсия им будет назначаться по достижении возраста 53 лет, и мужчины, родившиеся в 1966 году, – пенсия им будет устанавливаться в возрасте 58 лет.

– Женщины, родившие двух и более детей и проработавшие не менее 12 календарных лет в районах Крайнего Севера или не менее 17 календарных лет в районах, приравненных к ним, могут выйти на пенсию в 50 лет. Отмечу, что для этого также требуется наличие не менее 28,2 пенсионного коэффициента и минимального страхового стажа 20 лет, – рассказал управляющий Отделением СФР по Архангельской области и НАО Николай Дедюрин.

Тем гражданам, у которых право на страховую пенсию возникает в ближайший год, рекомендуем заранее ознакомиться со сведениями индивидуального лицевого счёта и обратиться в региональное отделение Социального фонда для подготовки необходимых документов к назначению пенсии. За месяц до наступления права выхода на пенсию можно подать заявление на её назначение. Сделать это удобнее всего на портале «Госуслуги» или лично в клиентской службе Отделения Социального фонда по Архангельской области и НАО.

Если у вас остались вопросы, вы всегда можете обратиться в контакт-центр Отделения Социального фонда России по Архангельской области и НАО по телефону **8 (800) 200-01-16** (звонок бесплатный), режим работы: понедельник-четверг с 08:00 до 16:45, пятница с 08:00 до 16:30.

НЕ ВЫХОДИТЕ НА ТОНКИЙ ЛЁД!

Пресс-служба администрации Заполярного района

С 1 ноября вступило в силу постановление, запрещающее выход на лёд водоёмов, расположенных на территории Заполярного района. Запрет действует в период ледостава и до достижения безопасной толщины ледового покрытия – не менее 10 см.

Запрещён также выезд на лёд наземных транспортных средств. Исключение сделано для передвижения транспорта по оборудованным ледовым переправам (после их официального открытия), а также для транспорта поисково-спасательных, аварийно-спасательных и медицинских служб, спецслужб и надзорных органов при выполнении ими должностных обязанностей.

Снегоходная и снегоболотоходная техника может выезжать на лёд при его толщине свыше 16 см. Передвигаться рекомендуется по снегоходным маршрутам после их открытия.

Главам поселений рекомендовано установить в местах вероятного выхода людей и выезда транспортных средств на водные объекты информационные плакаты о запрете движения по льду.

В ЖАРКУЮ ПОГОДУ СПАСАЕТ КОНДИЦИОНЕР, А В ХОЛОДНУЮ – ОБОГРЕВАТЕЛЬ

О правилах использования нагревательного прибора напомнили в Главном управлении МЧС России по НАО:

- Используйте обогреватель заводского изготовления.
- Следите, чтобы изоляция была без перегибов и повреждений.
- Ставьте обогреватель подальше от занавесок и мебели.
- Регулярно очищайте электроприбор от пыли, она может стать источником воспламенения.
- Не сушите на обогревателе вещи.
- Не оставляйте электроприбор без присмотра.
- Не ложитесь спать с включённым обогревателем.

ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ОБОГРЕВАТЕЛЬ ЗАГОРЕЛСЯ?

Если обогреватель загорелся, то первое, что необходимо сделать, – это его обесточить, вынув вилку из розетки, а уже потом приступать к тушению. Потушить горящий обогреватель можно с помощью подручных средств: одеяла, пледа или другой плотной ткани, которую нужно накинуть на горящий предмет. При этом прекратится доступ кислорода, и огонь погаснет.

Если обесточить прибор не удалось, используйте только огнетушитель, на корпусе которого есть отметка о том, что его можно использовать при пожарах класса Е.

ОБЩЕСТВО

ПО ДОЛГУ СЛУЖБЫ, ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Екатерина Ворончихина,
фото из личного архива героя
публикации

Продолжение. Начало на стр. 1

Старший лейтенант Владимир Плахота служит участковым полицией в Приморско-Куйском сельсовете Заполярного района НАО. В зоне его ответственности – посёлок Красное, деревни Куя и Осколково – самая что ни на есть северная глубинка.

– Наш посёлок как одна большая семья. По статистике, проживает больше тысячи человек, но всех односельчан знаю в лицо, – улыбается Владимир Юрьевич. – В этом и заключается специфика работы сельского участкового – ты всегда на виду. Поначалу психологически было тяжело, потом привык.

Как и водится, в деревне со всеми проблемами идут если не к главе поселения, то к участковому. Работа, можно сказать, круглосуточная. Позвонить могут в любое время дня и ночи, номер сотового единственного на всю округу полицейского на всякий непредвиденный случай записан у всех жителей сельсовета. На вопрос: «Как относится к ненормированному рабочему дню супруга?» – Владимир Юрьевич отвечает: «С пониманием». А как же иначе? Такая служба – предупреждать и пресекать противоправные деяния на вверенной территории, быть на передовой в борьбе с преступностью.

ИЗ ДЕРЕВНИ РОДОМ

Работа в полиции для лучшего полицейского региона не мечта детства – осознанное, взрослое решение.

– Ещё в армии начал задумываться, куда идти дальше. Наверное, отчасти повлиял друг детства, он на тот момент уже работал в правоохранительных органах. Узнал от него, как всё устроено, и тоже решил стать сотрудником полиции – ловить преступников и помогать людям, – рассказывает Владимир Плахота.

Сразу после армии, в 2016 году наш герой устроился в патрульно-постовую службу, позже стал участковым в Саратове. Переезд в Ненецкий автономный округ называется не иначе как счастливым случаем.

– В какой-то момент захотелось изменить жизнь, переехать в другой регион. В итоге по удачному



стечению обстоятельств я оказался в НАО. Некоторое время замещал участкового в посёлке Искателей, с 2021 года работаю в посёлке Красное, – приводит факты биографии Владимир Юрьевич.

Новому участковому с молодой женой и новорождённым сыном сразу выделили комфортное жильё. Посёлок Красное – один из немногих населённых пунктов Заполярного района, где есть газ: топить печь не надо, а к полярной зиме и белым ночам привыкли.

– Я сам рос в деревне. Посёлок имени Карла Маркса, где я родился, вдвое меньше Красного, поэтому мне нравится размеренный деревенский уклад жизни, – говорит участковый. – И встретили меня здесь хорошо. В прошлом мой коллега, сейчас инспектор ГИМС, член добровольной народной дружины Роман Лебедев сразу помог освоиться и в быту, и в служебных вопросах. Вместе с ним выезжаем в деревни для профилактической работы.

Чтобы быть мобильным, под черкнул собеседник, уже освоил снегоход, в планах получить права на лодку.

ЗАКОН УЧАСТИЯ

Основной упор в своей работе Владимир Юрьевич делает на профилактику. Он регулярно посещает неблагополучные семьи, проводит встречи с гражданами под административным надзором, условно осуждёнными, бывшими заключёнными. Участковый – это такой универсальный полицейский, он ведёт расследования, проводит поисковые мероприятия, собирает административные материалы, ведёт служебную документацию.

– Мне нравится моя работа, как будто проживаешь очень много жизней. Каждую историю пропускаешь через себя. Вникаешь в проблему человека как в свою. Самое сложное при этом – сохранять холодную голову, здраво мыслить в любой ситуации, – поделился участковый и отметил, что чаще всего приходится решать семейно-бытовые конфликты, нередки и киберпреступления.

– Несмотря на разъяснительные беседы, которые регулярно проводим с населением, дистанционные мошенничества выходят на

лидирующие позиции. Преступники звонят, пишут, находят способы обмануть людей. Из недавнего: девушка оплатила покупку автомобильных шин в популярном интернет-магазине, заказ отменили, и в этом же сообщении продавец прислал ссылку: оплатите заново, отправим со второго склада. Покупательница доверилась, в итоге – ни денег, ни товара. Стараемся разобратся, помочь каждому.

СЧАСТЛИВЫЙ УЧАСТОК № 14

Цитата из служебной характеристики старшего лейтенанта полиции: «Владимир Плахота заслужил уважение, доверие и авторитет граждан на обслуживаемой территории». И это не пустые слова, подтверждение тому – итог регионального этапа Всероссийского конкурса «Народный участковый». В результате онлайн-голосования Владимир Плахота стал лучшим участковым Ненецкого округа – таково решение его земляков.

– Я благодарен каждому, кто проголосовал. Для меня эта победа – большое достижение. Доверие людей дорогого стоит. Округ стал мне родным, здесь я впервые увидел северное сияние, стал рыбаком, охотником, грибником, здесь – растёт мой сын.

Коллеги замечают: Владимир Юрьевич Плахота обслуживает административный участок № 14, и конкурс проводится 14-й раз – чем не счастливое совпадение?

Все претенденты на победу – достойнейшие люди, кто станет лучшим из лучших участковых страны, станет известно после 10 ноября. Конкурс продолжается. Победителя определяют на основе индекса доверия граждан – результаты онлайн-голосования будут сопоставлены при помощи специальной формулы с численностью населения региона, который представляет участник.

А пока граждане выбирают самого народного участкового, от редакции районной газеты мы поздравляем с наступающим профессиональным праздником всех участковых уполномоченных полиции! Спокойной вам службы, здоровья, семейного благополучия! Спасибо за то, что не остаётесь равнодушными и всегда стараетесь помочь.

ПРАВОВОЙ ЛИКБЕЗ

Совместно с региональным филиалом фонда «Защитники Отечества» мы продолжаем публиковать ответы на вопросы, касающиеся поддержки участников и ветеранов СВО, а также семей погибших бойцов.

Вопрос: Каков предельный возраст нахождения на службе для рядовых? Когда можно уволиться по возрасту?

Ответ: Формально действует закон от 24.06.23 о предельном возрасте нахождения на службе, где указан порог 65 лет. Однако есть разночтения момента, касающегося прав тех, кто подписал контракт до выхода этого закона. Однозначно мы не готовы утверждать, что бойцы, которым в 2024 году исполнилось 50+ лет, не могут уволиться по предельному возрасту по окончании контракта. Рекомендуем решать этот вопрос в суде, но судебная практика склоняется к варианту 65 лет.

Вопрос: У мобилизованного в период службы родился четвёртый ребёнок, вправе ли он уволиться со службы, как многодетный?

Ответ: Нет. Четверо детей является основанием для отсрочки от мобилизации, а не увольнения (пп. 4, п. 1, ст. 18 ФЗ от 26.02.97 № 31-ФЗ (редакция 23.03.24) «О мобилизационной подготовке...»).

Вопрос: Будущий боец во время медосмотра при подписании контракта не указал (или медкомиссия не учла) уже существующий ряд заболеваний, с которыми ему трудно служить. Может ли он уволиться из-за этих заболеваний?

Ответ: Только если военно-врачебная комиссия (ВВК) примет такое решение. Официальная ВВК. Решения независимой недостаточно.

Вопрос: Муж служил в ДНР, было присвоено звание, сейчас можно ли восстановить, если теперь служит в РФ?

Ответ: Согласно ч. 1 ст. 7 ФЗ-5 от 04.10.2022 воинские звания, документы об образовании и о прохождении военной службы в Вооружённых Силах ДНР, воинских формированиях и органах ДНР, вооружённых силах, воинских формированиях и правоохранительных органах СССР, а также Украины, в которых предусмотрена военная служба, признаются в России и учитываются при исчислении в соответствии с законодательством Российской Федерации выслуги лет на военной службе для назначения пенсии и ежемесячной надбавки за выслугу лет, для решения вопросов о прохождении военной службы. Обратитесь в военкомат по этому поводу. Возможно, придётся запрашивать подтверждающие документы в архивах или в частях, где проходил службу.



ПРЯМАЯ РЕЧЬ

НАДЕЖДА МИХАЙЛОВА: ВИЖУ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЗАПОЛЯРНОГО РАЙОНА

Беседовала Екатерина Ворончихина

В администрации Заполярного района Надежда Леонидовна Михайлова работает восемнадцать лет, из них почти пять – на должности главы. Надежду Леонидовну знают в каждом селе, в каждой небольшой деревушке нашего округа, она много ездит по району, проводит встречи с населением, личные приёмы граждан. В октябре у названия должности главы администрации появилась приставка «врио» – структура органов местного самоуправления муниципального образования претерпевает изменения. Самое время обозначить ближайшие планы и перспективы развития территории, поговорить о проблемах поселений.

– Надежда Леонидовна, заставить вас в кабинете непросто, но благодаря соцсетям ваша трудовая деятельность – как открытая книга. Вы довольно часто выезжаете в сёла, расскажите, с чем это связано: существует какой-то график или по необходимости, в зависимости от конкретной ситуации?

– Графика нет. Считаю, что любой руководитель должен общаться с людьми, своими глазами видеть проблемы, которые необходимо решать.

– Расскажите о последних поездках: с какими вопросами обращаются люди?

– Не так давно были в Хорей-Вере например. Одна из существующих проблем поселения – обеспечение людей чистой водой. В населённом пункте уже работает блочная водоподготовительная установка, но жители, дома которых располагаются за ручьём Юнко, жалуются: в период половодья у них нет возможности перейти на другой берег, где стоит колонка. Мы уже определили место размещения БВПУ в соответствии с санитарными требованиями и по-

желаниями людей. На следующий год эти работы запланированы.

К слову, практически все населённые пункты Заполярного района обеспечены чистой питьевой водой. На очереди две небольшие деревни – Осколково и Тошвиска.

Другой часто задаваемый вопрос жителей Хорей-Вера – подключение жилья к центральному отоплению. В этом году начали делать теплотрассу от существующей котельной в сторону улицы Рокина. Подключат несколько домов, и это уже движение вперёд. Также во время поездки определили место размещения дополнительной модульной котельной. Сейчас отрабатываем вопросы оформления земельного участка.

– Подключение новых потребителей к централизованному теплоснабжению – это большая планомерная работа. В начале октября завершён монтаж модульного здания новой котельной в селе Коткино...

– Нынешнее здание котельной в Коткино досталось Севержилкомсервису ещё от колхоза, крыша требует дорогостоящего, капитального ремонта. Поэтому было принято решение установить модульную



Встреча с жителями Харуты

котельную взамен старой. В следующем году её подключат к существующей теплотрассе. Кроме того, хоть и с нарушением сроков, но государственную экспертизу проходит проект на строительство в Коткино второй котельной с тепловыми сетями.



Новое здание модульной котельной в с. Коткино

Надо отметить, что последние несколько лет Севержилкомсервис отрабатывает любую возможность расширения центральной системы отопления. Заявок много во всех сёлах. Где-то устанавливают дополнительное оборудование, где-то проводят реконструкцию теплосетей, как в Оксине например. В этом

году центральное отопление там появилось более чем в 20 домах. Отремонтирован участок теплосетей в Харуте, сейчас к нему можно подключить около 30 новых потребителей. В следующем году планируем установить в посёлке модульную котельную также взамен существующей, это позволит увеличить её мощность. Строительство такого же объекта запланировано в Каратайке. В Неси сотрудники ЖКУ продолжают подключать объекты к центральной теплосети по улице Профсоюзной. В Оме выполнены работы по включению 11 частных домов с систему централизованного теплоснабжения. И эта работа во всех сельских поселениях, без сомнения, будет продолжена. Мы должны создать для людей максимально комфортные условия проживания.

– Какие ещё проекты реализованы в этом году?

– В Оме недостроенное здание фермы переделали под ангар для хранения сена и техники. Теперь это производственные помещения Омского животноводческого комплекса. Объект живёт, используется, и это хорошо. С недостроями постепенно боремся. У нас в районе их осталось три: школа-сад в Бугрино и в Харуте, здание ДЭС в Хорей-Вере. По первым двум объектам окончательное решение ещё не принято, последний мы реформатируем под гараж для хранения спецтехники. Уже готов проект, деньги в бюджете на реализацию мероприятия мы предусмотрели, в ближайшее время будут объявлены торги.

У меня особое отношение к недостроенным объектам – у нас в Заполярном районе их быть не должно.

– Как оцениваете работу муниципальных предприятий Заполярного района?

– У нас в районе их три: Пёшский животноводческий комплекс, Северная транспортная компания и Севержилкомсервис. Одно муниципальное казённое учреждение – «Северное». Все разные по своей деятельности, но каждое важно по-своему.

Пёшский животноводческий комплекс – это наша продовольственная безопасность.



Водоподготовительная установка в д. Пылевец



Рабочая поездка в с. Коткино



Реконструкции теплосетей в п. Харута



Встреча с коллективом жилищно-коммунального участка Хорей-Вера



Инсинераторная установка в с. Несь



Надежда Михайлова и руководитель Севержилкомсервиса Сергей Калашников лично проверяют работу объектов ЖКХ

Северная транспортная компания – стратегическое предприятие, без него никак. Благодаря грамотному руководству и профессиональной команде в районе организованы регулярные пассажирские перевозки. Стараемся систематически обновлять речной флот. В этом году выделили деньги ещё на одно судно на воздушной подушке.

Севержилкомсервис – предприятие большое, разноплановое, я бы даже сказала – градообразующее. Очень много работ на селе выполняется силами сотрудников жилищно-коммунальных участков СЖКС. Хочется поблагодарить каждого специалиста, порой им приходится совершать настоящие подвиги.

Прошлогодня история с замёрзшим водоводом в Амдерме: отогрели и отремонтировали его инженеры и местные работники Севержилкомсервиса в лютый мороз. Там такой участок, что на технике не подъедешь, тащили оборудование и материалы на себе. Но всё закончилось благополучно, добились поставленной цели путём нечеловеческих усилий. Этим летом на водово-

де вновь проводились работы. Надо чаще рассказывать о простых сельских тружениках, работагах, которые обеспечивают бесперебойную работу наших дизельных электростанций и котельных в том числе.

– Если уж речь зашла о теплотехнике, не могу не спросить, как прошёл опережающий завоз топлива?

– Без нареканий. В этом году подрядчик очень ответственный (ООО «ЗН Снабжение». – Прим. ред.), общались крайне редко. Была первая контрольная точка при заключении договора – проговорили стратегические моменты. Ещё одна встреча состоялась уже осенью, когда обмелела Печора и были опасения по доставке топлива в Нельмин Нос, но, как оказалось, напрасные – энергоресурсы доставлены в срок.

– Затронем тему обращения с ТКО. Во многих сёлах появились мусоросжигающие установки, насколько оправдывает себя такой способ переработки отходов?

– Пока выводы делать рано. Первая инсинераторная установка была запущена в Неси примерно год назад. При таком способе переработки мусор сортируется, большая часть бытовых отходов сжигается, остаётся лишь тот, что не издаёт запаха и не интересен для животных. В будущем, мы надеемся, это позволит улучшить экологическую обстановку и удешевить транспортировку оставшихся отходов. Инсинераторы уже запущены в Хорей-Вере, Харуте, Амдерме, Каратайке, Шойне, Оме. По трём установкам в посёлках Индига, Нижняя Пёша и Усть-Кара ведётся работа по получению лицензий, позволяющих ввести их в эксплуатацию.

Но, к сожалению, вопросы по обращению с отходами ещё остались. Например, кто должен вывозить строительный мусор – неизвестно. Это не ТКО, и реператор за него не отвечает. Данный вид отходов не включён в норматив накопления и не учтён при формировании тарифа. А у нас в сёлах и капремонты проводят, и дома сносят – освобождают земельные участки для строительства. Вывозить надо, но кто будет этим заниматься – вопрос до сих пор остаётся открытым.

Вообще система обращения с ТКО в районе выстроена, проделан большой пласт работы по созданию необходимой инфраструктуры. Осталось разобраться с существующими свалками.

– Ещё одно важное направление работы администрации – благоустройство территории. В этом году впервые был запущен районный конкурс проектов инициативного бюджетирования. Почему был выбран такой инструмент финансирования проектов?

– Надо привлекать людей к решению вопросов местного значения. Инициативное бюджетирование

позволяет гражданам непосредственно участвовать в социально-экономическом развитии поселений, контролировать реализацию проектов в своих посёлках, сёлах и деревнях. Конечно, суммы небольшие, но мы уже видим первые результаты – населённые пункты преобразуются.

– В связи с перераспределением полномочий между органами власти Заполярного района и Ненецкого округа в структуре районной администрации произошли изменения: создан отдел культуры, спорта и молодёжной политики. Расскажите, как будет организована работа по этим социально значимым направлениям.

– Все учреждения культуры и спорта остаются окружными, было решено кардинально систему не менять. Да, действительно, отдел в районе создан, пока в нём числится один человек. Будем осуществлять наши полномочия в рамках муниципальных программ. То есть у администрации района будет возможность финансирования каких-то массовых мероприятий, соревнований или праздников.

– На этом нововведения не заканчиваются. Объявлен конкурс на должность районного главы, который отныне будет возглавлять и администрацию. Я знаю, что вы подали документы, вопрос предсказуемый, но я обязана его задать – почему приняли для себя такое решение?

– Убеждена, что глава района должен быть не только политиком, но и опытным управленцем и профессиональным хозяйственником. Я понимаю, как улучшить жизнь людей, вижу перспективы развития территории, для меня поселения Заполярного района давно стали родными. Надо продолжать начатое.

СПОРТ

ИХ ОБЪЕДИНИЛА БОРЬБА

Вера Кобзарь

Турнир по вольной борьбе «Тундра России» состоялся в минувшие выходные в Нарьян-Маре. В состязаниях приняли участие 40 спортсменов из Чувашии, Татарстана, Запорожской области и Ненецкого автономного округа.

Соревнования, организованные татаро-башкирским землячеством «Туган як» и чувашским землячеством «Юман», были приурочены ко Дню народного единства. Кроме спортивных баталий в зале единоборств школы олимпийского резерва «Труд» проходили мастер-классы по ненецкой, тюркской и чувашской борьбе, а также выступали артисты, исполнявшие песни на родных языках. Несмотря на то что турнир предполагал определённое соперничество, среди участников царил атмосфера дружбы и поддержки.

Депутат Совета Заполярного района, председатель Федерации восточного боевого единоборства НАО, тренер Максим Скляренко рассказал о состоявшемся спортивном событии.

– Впечатления от прошедшего турнира самые положительные. Мы с ребятами с большим удовольствием откликнулись на приглашение, так как соревноваться с новыми соперниками всегда интересно, – поделился Максим Юрьевич. – Очень горжусь тем, как выступили мои воспитанники в своих категориях: Алексей Кучеренко занял первое место, Лев Нестеров – второе, Захар Белоглазов – второе, а Алексей Попов стал третьим, при этом соперники были на два года его старше. Также мой самый младший – Лев Макаров – показал отличные результаты и завоевал серебро.

По итогам турнира Владимир Левичев и Дмитрий Варницын из Бугрино были приглашены в Казань делегацией из Татарстана.



СОБЫТИЕ



С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ, АМДЕРМИНСКАЯ ШКОЛА!

Ирина Муляк, фото предоставлено администрацией школы п. Амдерма

12 октября скромно, но торжественно основная общеобразовательная школа посёлка Амдерма отметила 90-летие. Атмосфера праздника была пронизана воспоминаниями о славном прошлом учебного заведения, а также духом единства и гордости за его достижения.

Поздравить школьный коллектив с солидным юбилеем пришли представители поселковой администрации, сотрудники Дома культуры, библиотеки, родители и воспитанники. На мероприятии прозвучало много добрых пожеланий, благодарственных и напутственных слов. Выступления гостей гармонично дополнили богатую концертную программу, подготовленную педагогами и учащимися.

ПО ВОЛНАМ ПАМЯТИ

Путь становления образовательного учреждения на берегу Карского моря долг и сложен. Точная дата открытия Амдерминской школы доподлинно неизвестна. Однако, сопоставив исторические факты и воспоминания жителей из книги Владимира Лобанова «Здравствуй, здравствуй, Амдерма моя!», педагоги пришли к выводу, что начальная школа-интернат в населённом пункте уже работала в 1934 году, а не в 1936-м, как указано в современной Энциклопедии НАО. Администрацией учебного заведения было принято решение считать именно 1934 год точкой отсчёта истории школы.

Первыми учениками стали 15 ребят из Амдермы, с острова Вайгач и посёлка Хабарово. В 1938 году с численностью 80 учащихся школа получила статус неполной средней, помимо уроков проводились хоровой, драматический, струнный, стрелковый, технический кружки. В 1947-м школу преобразовали в среднюю, в 1961-ом – национальную, где училось 470 детей (ненцев – 78, коми – 38, русских – 354). В 1974-м учреждение отнесли к национальным смешанным, но занятия продолжили вести на русском языке.

Число учащихся в 1970–1980-х годах достигало более 800 человек, в каждой параллели было по пять-шесть классов. Школа располагалась в трёхэтажном кирпичном здании. Образовательному учреждению предоставлялось право приёма экзаменов на заочные отделения различных вузов и техникумов страны. Пользуясь такой привилегией, многие работники аэропорта, гидрометслужбы, морского порта,

военнослужащие с удовольствием поступали в высшие и среднетехнические учебные заведения.

ТРУДНОСТЯМ ВОПРЕКИ

В 90-е годы количество учащихся начало резко сокращаться в связи с оттоком населения. С 2009 года в статусе основной общеобразовательной школа располагалась в пристройке на 320 мест, поскольку трёхэтажное здание было признано аварийным, учащихся насчитывалось 41 человек. В 2020 году школьники сели за парты, установленные в здании детского сада, здесь они учатся по сей день.

– В настоящее время числится 8 детсадовцев и 20 учеников, из них пятеро – в начальном звене, 15 – в основном. С одной стороны, малочисленность классов требует от учителей изменения стандартных форм и методов образования, с другой стороны, в работе эффективно применяется индивидуальный подход к школьникам, между детьми складываются дружеские, близкие к родственным отношения. Несмотря на то что ребят немного, помещений всё равно не хватает. На первом этаже располагается группа детского сада, на втором – шесть кабинетов, в которых занимаются пять классов-комплектов, к сожалению, оборудование для новых обязательных предметов – «Основы безопасности и защиты Родины» и «Труд» – разместить негде. Вторая серьёзная проблема – слабый Интернет, который не позволяет в полной мере использовать интерактивные доски, ноутбуки, умную колонку, полученные по нацпроекту «Цифровая образовательная среда». Дети могут просматривать видеуроки на различных платформах и выполнять интерактивные задания только в записи, – рассказала директор Амдерминской школы Юлия Вячеславовна Ипполитова. – Наш посёлок находится практически на краю земли. Но вопреки всем трудностям и суровым условиям педагоги стараются сделать учебный процесс интересным, а освоение программы – качественным.



ТАЛАНТ И ОПЫТ

Сегодня воспитанием и образованием детей в Амдерминской школе занимаются специалисты с большим опытом работы, и хочется отметить каждого педагога. На учительском поприще Виталий Афанасьевич Порывкин трудится 46 лет, Галина Николаевна Капля – 45 лет, Елена Николаевна Мельникова – 43 года, Галина Алексеевна Порывкина – 38 лет, Ирина Николаевна Коваль – 32 года, Елена Евгеньевна Алёшина – 23 года, Валентина Алексеевна Талева – 20 лет!

Педагоги малокомплектных школ универсальны – ведут сразу несколько предметов и совмещают должности. Учитель химии и биологии высшей квалификационной категории Ирина Коваль преподаёт также географию, историю, технологию, проводит общешкольные мероприятия. Надо отметить, что Ирину Николаевну в Ненецком округе знают как талантливого фотохудожника и прозаика. Её произведения опубликованы в общественно-политическом журнале «Аврора», «Антологии современной литературы НАО», сборнике произведений современных авторов «Пульс современной литературы НАО». Публикации Ирины Коваль об истории, людях, событиях Амдермы регулярно выходят на страницах местных газет «Нарьяна вындер» и «Заполярный вестник+».

– С 2022 года на базе школы я руковожу детским экологическим объединением, являющимся филиалом норильского Просветительского центра «Белый мишка», осуществ-

ляющего работу при поддержке Проектного офиса развития Арктики. Благодаря такому сотрудничеству для осуществления кружковой деятельности мне оказывают федеральную поддержку – обеспечивают расходным материалом, костюмами, – отмечает Ирина Коваль. – Да, педагогический и ученический состав невелик, но наша школа жива, предана давним традициям и сохраняет свою уникальность, передавая своим воспитанникам разумное, доброе, вечное. На базе школы открыты 16 кружков по интересам. Учащиеся максимально вовлечены в общественную и культурную жизнь школы, посёлка, активно участвуют в олимпиадах, спортивных соревнованиях, многочисленных акциях, выставках, конкурсах, проектах на всех уровнях. Школа тесно сотрудничает с ДК и библиотекой. Мы стараемся совместно проводить мероприятия, поскольку всегда приходится задействовать одних и тех же детей – двадцать учеников. Помимо прочего, каждый учитель привлекает ребёнка к внеурочной деятельности по своему предмету.

В 2002 году как учитель иностранного языка в родную школу вернулась Елена Евгеньевна Алёшина, кроме того, под её руководством дети познают азы актёрского мастерства в театральной студии «Флюорит». В масштабных постановках всегда задействованы около сорока человек – ученики, педагоги, родители, детсадовцы. Режиссёр-постановщик является членом ЛитО «Заполярье», сама пишет стихи.



Елена Евгеньевна уверена: на развитие её талантов повлияла разносторонняя внеклассная деятельность в школьные годы.

– Амдерминская школа – это целая эпоха, плеяда высокопрофессиональных педагогов и способнейшие ученики. Сейчас здесь царит та же атмосфера, что и много лет назад, хотя теперь это малокомплектная основная школа. Мы поддерживаем и бережно продолжаем традиции – проводим дни самоуправления ко Дню учителя, недели иностран-

ных языков в конце декабря, яркие школьные праздники под Новый год и в честь Последнего звонка. Ежегодно на протяжении тридцати с лишним лет наши дети принимают участие в смотрах строя и песни к 23 февраля, готовят ребят, несмотря на отсутствие спортзала, Виталий Афанасьевич Порывкин. Преподаватели, как в старые добрые времена, радуют за успехи учащихся. Галина Алексеевна Порывкина – наша Мисс Марпл, одна чего стоит! В роли завуча на протяжении долгих лет

она обладает способностью просканировать любого, отчитать, если нужно, или похвалить и обо всём договориться. Многие уже взрослые выпускники звонят Порывкиным и делятся своими успехами и достижениями, – с уважением говорит о коллегах Елена Алёшина.

СПАСИБО, ШКОЛА!

За жизнью школы стоят сотни судеб учителей и выпускников. Каждый из них оставил неповторимый след в истории учреждения и запечатлел в своей памяти лучшие моменты, проведённые в нём.

Вот что говорит о школьных годах выпускница 1996 года Татьяна Чупракова:

– Мои воспоминания о школе в посёлке Амдерма наполнены теплом и светом. Как можно иначе относиться к этим золотым дням детства и юности? Школа в то время была настоящим центром жизни, огромным и многогранным миром, где кипела энергия и творческий дух. Мы с радостью участвовали в разнообразных тематических мероприятиях, которые оставили яркий след в наших сердцах. Особенно ярко в памяти всплывают волшебные французские рождественские вечера, организованные нашей любимой

классной руководительницей Ольгой Михайловной Вороновской. Она сумела вдохновить нас на изучение французского языка, и эта любовь – на всю жизнь.

Душевыми впечатлениями поделилась Наргиза Мамасадыкова:

– Мои годы обучения в Амдерминской школе прошли с 2000-го по 2009-й. Воспоминания о школе возвращают меня к родному месту, где веет теплом и заботой. Начало учебного года всегда начиналось с похода на водопад, весёлые старты по высоким скалам, горячий чай у костра и разговоры о проведённом лете. Обучающихся на то время было уже немного, и уроки порой становились индивидуальными занятиями. Я всегда с удовольствием выступала на школьных мероприятиях. С преподавателем английского языка и музыки Еленой Евгеньевной Алёшиной мы участвовали в региональных конкурсах и ставили спектакли. Школа была вторым домом, где мы проживали хорошие и порой печальные моменты, но всегда знали, что там тебя выслушают, поддержат, а при необходимости и проведут за руку через все трудности. Выражаю слова благодарности нашим учителям за всё и поздравляю с юбилеем школы!

ИСТОРИЯ В ФИЛЬМЕ

Ирина Муляк, фото Надежды Савенковой

Клуб «Созвездие» начал реализацию проекта «Зов чёрного золота», включающего цикл документальных фильмов об истории образования посёлка Искателей через судьбы его жителей.

Проект вошёл в число победителей грантового конкурса социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ», что позволило приобрести кинокамеру и оборудование для видеосъёмки.

– Посёлок Искателей стал не просто базой, а настоящим домом для работников геологической сферы из разных уголков нашей необъятной страны. Благодаря самоотверженным людям, проникшимся романтикой освоения северных земель, отдающих себя профессии без остатка, сегодня нефтедобывающая отрасль занимает в экономике Ненецкого автономного округа ведущее место, а Искателей из барачного выселка на пустыре реки Печоры превратился в современный многонациональный населённый пункт в статусе столицы Заполярного района. Такой успех

был бы невозможен без трудового подвига простых рабочих: геологов, строителей, геофизиков, буровиков, сейсмологов, вышкомонтажников, пилотов, учителей, поваров. Поэтому мы хотим не только рассказать зрителю о становлении посёлка геологоразведчиков, но и поговорить о людях, стоявших у истоков геологии в НАО. Их выбор, история, судьба, навсегда связанная с округом, – вот что представляет для нас реальный интерес, – пояснил специалист Клуба «Созвездие» Алексей Савенков. – Уже прошли две съёмочные смены. Сейчас мы смотрим материал, анализируем, как его можно улучшить. Создали черновой вариант открывающих титров – это графика, но и там будет использоваться материал, связанный с историей геологоразведки.

Уважаемые читатели, если вы можете поделиться интересными историями или архивными материалами, связанными с геологией в нашем регионе, обязательно обратитесь в клуб «Созвездие» посёлка Искателей и сделайте это как можно скорее! Презентация цикла фильмов «Зов чёрного золота» пройдёт уже в апреле 2025 года – в период празднования Дня образования посёлка Искателей.



ПРАЗДНИК ЗЕМЛЯКОВ

Этнокультурный центр НАО

В День народного единства, 4 ноября в КДЦ «Арктика» состоялся традиционный окружной праздник национальных и территориальных землячеств «Венок дружбы». Мероприятие организовано Этнокультурным центром и Клубом земляков НАО.

Творческие площадки представили 15 землячеств – на стендах можно было увидеть книги, буклеты и документы, рассказывающие о разных семьях, на празднике звучали народные песни, была организована дегустация национальных блюд.

– Кто-то принёс архивные снимки и фотоальбомы, кто-то – газетные вырезки, а Усть-Цилемское землячество познакомило нас с огромным родословным деревом Федотовых! Сбирала его дружная родня во главе с Евдокией Егоровной Зайцевой. Почёт и уважение всем, кто исследует и хранит историю своего рода, –

отметили исследователей в Этнокультурном центре НАО. – Как всегда, на каждом столе были домашние лакомства. Клуб земляков НАО и на этот раз от души угостил всех, кто пришёл на праздник! Заметьте, ничего купленного, всё своё: сами ловили, собирали, выращивали, солили да выпекали! Благодарим каждого!

По доброй традиции мероприятие завершилось передачей «Летописи Клуба земляков Ненецкого автономного округа». В течение года книгу добрых дел будут заполнять активисты чувашского землячества «Юман».

ДОБРЫЕ ДЕЛА

В СЁЛАХ НАО ПОЯВЯТСЯ ВОЛОНТЁРСКИЕ БРИГАДЫ СПАСАТЕЛЕЙ

Ирина Коткина,
фото: vk.com/redcross83

Лидеров добровольческих команд подготовят специалисты Ненецкого отделения Российского Красного Креста в рамках проекта «Арктика – территория поддержки». На его реализацию организация получила грант Росмолодёжи в размере 1 млн рублей.

Ненецкое отделение РКК стало победителем конкурса лучших региональных практик поддержки добровольчества «Регион добрых дел». Организаторы планируют создать мобильные бригады для помощи медикам и спасателям в пяти окружных населённых пунктах. В конце ноября на базе учебного центра для представителей этих сёл пройдёт обучение.

Вместе с инструкторами Красного Креста мастер-классы для участников проекта проведёт представитель объединения добровольных спасателей и волонтеров «Экстремум» из Санкт-Петербурга Елена Кузнецова.

В программе обучения будут затронуты актуальные темы:

- методика поиска пропавших людей в условиях Крайнего Севера;
- руководство командой реагирования в условиях чрезвычайной ситуации (ЧС);
- методика сортировки пострадавших и оказание первой помощи;



– организация работы команды и оказание первой психологической помощи пострадавшим;

– использование средств связи на поисково-спасательных мероприятиях;

– мотивация команды и создание добровольческого объединения с нуля.

Председатель регионального отделения РКК Наталья Михеева поясняет:

– После обучения участники проекта получают сертификаты, возвращаются домой, обучают односельчан и организуют работу мобильных бригад. В случае ЧС они смогут оказать оперативную помощь профессиональным службам, в том числе помогая сократить расходы регионального бюджета на перемещение спасателей в отдалённые населённые пункты.

В рамках проекта Ненецкое отделение РКК оснастит созданные сельские волонтерские команды необходимым оборудованием.

КОЛЕНЬКА НАУЧИТ

Ирина Коткина

Проект Ненецкого отделения Российского Красного Креста «Коленька в Нарьян-Маре: детям о первой помощи» стал победителем окружного конкурса НКО и получил грант Департамента внутренней политики НАО в размере 700 тысяч рублей.

На эти средства в 2025 году сертифицированные инструкторы проведут 15 мастер-классов для детей от четырёх до одиннадцати лет в учебном центре Красного Креста, детских садах и школах. Главным героем занятий станет ростовая кукла по имени Коленька, которую прислали в Нарьян-Мар из центрального аппарата Российского Красного Креста. С помощью симпатичного волонтера инструкторы покажут ребятам, как помочь себе и другим в различных ситуациях. Обучение будет включать в себя теорию и практику по десяти тематическим блокам.

После мастер-классов дети получают в подарок яркие наклейки, брелоки и памятки с правилами оказания первой помощи.

Проект «Коленька в Нарьян-Маре» – продолжение большой работы, которую региональное отделение ведёт в соответствии с поручением Президента Российской Федерации о широкомасштабной подготовке населения основам оказания первой помощи. Председатель отделения Наталья Михеева считает проект своевременным и востребованным.

– Дети в основе своего становления и развития непоседливы:

они могут пораниться на игровой площадке, ошпариться кипятком на кухне, попробовать духи из маминой косметички, подавиться едой или другими предметами. Кроме того, они могут столкнуться с такими чрезвычайными состояниями, как остановка дыхания и кровообращения, кровотечения и переломы. В таких ситуациях дети теряются, прячутся от проблем и забывают привлечь к помощи взрослых. Именно поэтому у ребят должны быть не только знания и навыки простых действий, но и чёткий доступный алгоритм оказания первой помощи пострадавшему, – пояснила Наталья Михеева.

Организаторы планируют обучить 300 юных жителей Нарьян-Мара и посёлка Искателей. Полученные знания ребята смогут проверить на детском чемпионате по первой помощи.

Итоги проекта подведут на тематическом круглом столе с участием родителей, педагогов, представителей общественности и власти, приглашённых специалистов. Участники выработают коллективные рекомендации по дальнейшему развитию актуального направления воспитания детей.

ВЫ НАШЛИ ПОДОЗРИТЕЛЬНЫЙ ПРЕДМЕТ

ЧТО ДЕЛАТЬ?

Порядок действий



Не трогать, не подходить, не передвигать. Не курить, не пользоваться сотовым телефоном на расстоянии ближе 100 м



Запомнить время и место обнаружения. Быть готовым описать внешний вид



Дождаться прибытия полиции, указать место расположения предмета, время и обстоятельства его обнаружения



Сообщить в единую дежурную диспетчерскую службу

112



Попросить людей покинуть опасную зону в радиусе не менее 100 м



Действовать по указанию представителей правоохранительных органов

Обращайте внимание



Оставленные сумки, свертки, игрушки могут оказаться взрывными устройствами

Признаки взрывного устройства



Наличие проводов, скотча, антенны, привязанного сотового телефона, элементов питания



Шум изнутри (жужжание, щелчки, тиканье и т.д.)



Необычное расположение (нехарактерное для подобного рода предметов)



Растяжки из проволоки, веревок, шпагата, лески



Специфический запах

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК+



Учредитель: администрация Заполярного района.
Издатель: муниципальное казённое учреждение Заполярного района «Северное». Адрес издателя: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36.
Главный редактор: Е. В. Ворончихина
Вёрстка: А. В. Бобров **Корректур:** Ю. С. Кузнецова
Адрес редакции: 166700, Ненецкий автономный округ, п. Искателей, ул. Губкина, д. 36, каб. 103.
Тел./факс: 8 (81853) 4-81-36. **E-mail:** zplus@mail.ru.
Подписано в печать: 07.11.2024, по графику 14:00, фактически 14:00.
Выход в свет: 08.11.2024 г.

Газета зарегистрирована в управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.

Газета изготовлена в ООО «Типография «Правда Севера», 163002, г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.
Заказ № 2796. Тираж 3000 экз. Количество полос: 8

Редакция оставляет за собой право не разделять точку зрения авторов публикаций. При использовании материалов газеты требуется разрешение редакции. Ссылка на газету обязательна. За достоверность рекламной информации и контактных данных ответственность несут рекламодатели, в объявлениях – податели объявлений. Товары и услуги, рекламируемые в газете, сертифицированы и лицензированы. Письма, материалы и фото, присланные по почте и иным способом, авторам не возвращаются. Факт отправки материала в редакцию автоматически расценивается как согласие отправителя на публикацию. Материалы, отмеченные знаком , опубликованы на коммерческой основе.

Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 29-00425 от 18.03.2013 г.

ПЕРИОДИЧНОСТЬ – ОДИН РАЗ В 2 НЕДЕЛИ. РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ НА ТЕРРИТОРИИ НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА БЕСПЛАТНО.